

سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب۔

دوبہ ۱۱ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

کل بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت پر رسول جیسی ہی رہی۔ حرارت بھی ہوگئی۔ رات کافی بے چینی رہی۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں

کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کا طرہ عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

حضرت سید ام ویم احمد رضا

کی عیالیت

دوبہ ۱۱ اپریل حضرت سیدہ ام ویم احمد صاحبہ کی طبیعت آبی بلڈ پریشر گھبراہٹ اور بے چینی کی وجہ سے بہت ناسا رہے۔ ہاتھ اور پاؤں پر سوزش کی بھی شکایت ہے احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے جلد کال صحت عطا فرمائے۔ امین

ضروری اعلان

جو جماعتیں یا مجالس از خود بجز حصول مشورہ سے اجازت و نظارت اصلاح و ارشاد نہیں دیا جائے۔ سلسلہ کے نام مقررہ کے ترمیمی اجتماعات یا جلسوں کے بجز گرام پریشرنگ کریں گے نظارت اصلاح و ارشاد اس کی اجازت نہیں دے گی۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

سید مبارک علی شاہ صاحب لدھیانوی وفات پا گئے

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

دوبہ ۱۱ اپریل حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد عالی محترم سید مبارک علی شاہ صاحب لدھیانوی کل مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۶۳ء بروز جمعہ ۱۱ اپریل ۱۹۶۳ء کو صبح قریباً ۸۰ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ سلسلہ میں بذریعہ خط بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے تھے بعد ازاں سلسلہ میں قاریان حاضر ہو کر آپ نے کئی بیعت کا شرف بھی حاصل کیا۔ نماز جنازہ کل بدشاہ مغرب احاطہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ذی القدر ۲۹
 اَلْفَضْلُ بَدْرٌ یُّسَبِّحُ بِحَمْدِ اللّٰهِ عَشْرًا مِائَاتًا مِائَاتًا مِائَاتًا
 روزنامہ
 The Daily ALFAZL
 قیمت
 رابوہ
 ایڈیٹر
 لوشن دین نیوی
 فی بیچنا ہے

جلد ۵۲، ۲۱ شہادت ۲۲، ۱۳، ۱۰، ۱۰ لقیصہ ۲۸۷ھ، ۱۲ اپریل ۱۹۶۳ء، نمبر ۸۶

ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

وہ خدا جس کی طرف ہم بلا تے ہیں نہایت وفادار اور عاجزوں پر رحم کرنے والا ہے

تم بھی وفادار بن جاؤ اور پورے صدق اور وفائے عا کرو وہ تم پر رحم فرمائے گا

”مبارک تم جیکہ دعا کرنے میں کبھی ماندہ نہیں ہوتے اور تمہاری روح دعا کے لئے چھلتی اور تمہاری آنکھ آنسو بہاتی اور تمہارے سینے میں ایک آگ پیدا کر دیتی ہے اور تمہیں تنہائی کا ذوق اٹھانے کے لئے اندھیری کو ٹھٹھریوں اور سنسان جنگلوں میں لے جاتی ہے اور تمہیں بے تاب اور دیوانہ اور از خود رفتہ بنا دیتی ہے کیونکہ آخر تم پر فضل کیا جاوے گا۔ وہ خدا جس کی طرف ہم بلا تے ہیں نہایت کیم و رحیم ’حیا والا، صادق‘ وفادار‘ عاجزوں پر رحم کرنے والا ہے۔ پس تم بھی وفادار بن جاؤ اور پورے صدق و وفا سے دعا کرو کہ وہ تم پر رحم فرمائے گا۔ دنیا کے شور و غوغا سے الگ ہو جاؤ اور نفسانی جھگڑوں کا دین کو رنگ مت دو۔ خدا تم کے لئے ہر اختیار مبارک کر لو اور شکست کو قبول کر لو تا بڑی بڑی فتوح کے تم وارث بن جاؤ۔ دعا کرنے والوں کو خدا تمہارے دکھائے گا اور مانگنے والوں کو ایک خارق عادت نعمت دی جائے گی۔ دعا خدا سے آتی ہے اور خدا تم کی طرف ہی جاتی ہے۔ دعا سے خدا ایسا نزدیک ہو جاتا ہے جیسا کہ تمہاری جان تم سے نزدیک ہے۔ دعا کی پہلی نعمت یہ ہے کہ انسان میں پاک تبدیلی پیدا ہوتی ہے۔ پھر اس تبدیلی سے خدا بھی اپنی صفات میں تبدیلی کرتا ہے بلکہ اس کے صفات غیر تبدیل ہیں مگر تبدیلی یافتہ کے لئے اس کی ایک الگ تبدیلی ہے جس کو دنیا نہیں جانتی۔ گویا وہ اور خدا ہے حالانکہ اور کوئی خدا نہیں۔ مگر نئی تبدیلی نئے لاگ میں اس کو ظاہر کرتی ہے تب اس خاص تبدیلی کے شان میں اس تبدیلی یافتہ کے لئے وہ کام کرتا ہے جو دوسروں کے لئے نہیں کرتا یہی وہ خوارق ہے

غرض دعا وہ کبیر ہے جو ایک مثبت خاک کو یکساں کر دیتی ہے اور وہ ایک پانی ہے جو اندر دنی غلاظتوں کو دھو دیتا ہے۔ اس دعا کے ساتھ روح چھلتی ہے اور پانی کی طرح بہہ کر آستانہ حضرت اسحٰبیت پر گرتی ہے۔ وہ خدا کے حضور میں لکھی بھی ہوتی ہے اور لوگ بھی لکھی کرتے ہیں اور سجدہ بھی کرتے ہیں اور اسی کی قتل وہ نماز ہے جو اسلام نے سکھائی ہے۔ (پہچر سیمیا کوٹ ص ۳۲ و ۳۳)

روزنامہ فضائل رسول

مورخہ ۱۲-۱۱-۱۹۶۲

کیا قرآن و سنت کے لائق علم کے لئے کوئی ذریعہ ہے

جناب محسن فاروقی صاحب نے مختلف اہل علم حضرات سے مندرجہ ذیل سوالات بذریعہ خطوط پوچھے تھے کہ

- (۱) عالم دین اسلام کی کوئی کتاب ہے
- (۲) پاکستانی مسلمانوں کے لئے

مختلف اہل علم حضرات نے پہلے سوال کا جواب دیا ہے مگر وہ سب سے سوال کا جواب کسی نہ نہیں دیا۔ محسن فاروقی صاحب نے مختلف اہل علم حضرات کے جوابات ایک مجموعہ کی صورت میں بہت روزہ "اختصار" موضوع پر شائع کیے۔ ذیل میں ہم صرف ایک عالم دین کے جواب کا بڑا حصہ نقل کرتے ہیں۔

سب سے پہلے دو اصول اور نیا دیکھنا کا اصول کی طرف آپ کی توجہ منسلک کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ آپ کے خط سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ "اسلام کے اجتماعی نظام" کے بارے میں ریسرچ کا ارادہ رکھتے ہیں اور یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ اسلام کے بارے میں کس شخص کا نظریہ اور تحقیق تسلیم کیا جاسکتا ہے؟ آپ کو علم ہونا چاہیے کہ اسلام کا موضوع ان موضوعات کی فہرست میں شامل نہیں ہے۔ جو محض انسانی ذہن کی پیداوار ہے اور جن کے بارے میں انسانی انداز ہی کا اثر ہے اور انسانی علم ہے اور اس کا ماخذ اللہ تعالیٰ کا کتاب اور اس کے تفسیر کی روشنی میں ہے۔ یہ

دو نئے چیزیں ہیں اچھی اچھی شکل میں دنیا میں موجود ہیں اور یہی اسلام کے بارے میں سب سے زیادہ درست ہے۔ اس لئے جو شخص بھی اسلام سے متعلق کسی موضوع پر ریسرچ کرے گا وہ اس کے لئے سب سے پہلے ضروری ہے کہ وہ اسلام کے ان دو نئے مشنوں کا ان کی اپنی زبان میں بخوبی مطالعہ کرے۔

اس میں شک نہیں کہ کتاب سنت کے مطالعہ کے بعد بھی یہ ضرور رہتا رہتا ہے کہ مختلف اشخاص کی پیش کردہ کتاب سنت کی تفسیر و تفسیر تفسیرات کو بھی دیکھا جائے اور یہ معلوم کرنے کی کوشش کی جائے کہ ان میں کوئی تفسیر کتاب سنت کے زیادہ قریب اور مطابق ہے لیکن یہ نازک کام وہی کہ جسے جو عملی ماخذ کا بڑا دار علم رکھتا ہو لیکن جس کے پاس علم نہیں وہ اس معاملے میں جتنی ریسرچ زیادہ کرے گا اور اسلام کی مختلف تفسیرات

اور تفسیرات کرنے والوں کی طرف جتنا زیادہ رجوع کرے گا اتنا ہی زیادہ عیشہ اس بات کا ہے کہ اس کی پیش فی اور حیران میں اضافہ ہی ہوتا چلا جائے گا۔

دوسری بات میں اس طرف کو توجہ دلانا ضروری ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں کوئی شکر یا اعلیٰ نظریہ ایسا نہیں ہو سکتا جس کی تفسیر و تفسیر کے بارے میں انبیاء کو چھوڑ کر کسی ایک فرد یا افراد کو آخری سند اور اتھارٹی کا مقام حاصل ہوا اور نہ ہی ممکن ہے کہ اس نظریہ کی تفسیر میں افراد کے مابین اختلاف رونما نہ ہو۔

دوسری بات میں اس طرف کو توجہ دلانا ضروری ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں کوئی شکر یا اعلیٰ نظریہ ایسا نہیں ہو سکتا جس کی تفسیر و تفسیر کے بارے میں انبیاء کو چھوڑ کر کسی ایک فرد یا افراد کو آخری سند اور اتھارٹی کا مقام حاصل ہوا اور نہ ہی ممکن ہے کہ اس نظریہ کی تفسیر میں افراد کے مابین اختلاف رونما نہ ہو۔

- ۱- اسلام کے بارے میں کس شخص کو اتھارٹی تسلیم کیا جاسکتا ہے۔
- ۲- اسلام کا موضوع ان موضوعات کی فہرست میں شامل نہیں ہے جو محض انسانی ذہن کی پیداوار ہے۔
- ۳- اس کا ماخذ اللہ تعالیٰ کا کتاب اور اس کے تفسیر کی روشنی میں ہے۔
- ۴- یہ دو نئے چیزیں ہیں اچھی اچھی شکل میں دنیا میں موجود ہیں۔
- ۵- کتاب سنت کے مطالعہ کے بعد بھی ضرورت

باقی رہتی ہے کہ مختلف اشخاص کی پیش کردہ قدیم و جدید تفسیرات کو بھی دیکھا جائے اور معلوم کیا جائے کہ قرآن و سنت سے قریب تر تفسیر کونسی ہے۔

- ۶- یہ کام بڑا نازک ہے۔ جس کے پاس علم نہیں ان مختلف تفسیرات سے اس کی پریشانی اور حیران میں اضافہ ہی ہوتا چلا جائے گا۔
- ۷- دنیا میں کوئی شکر یا اعلیٰ نظریہ ایسا نہیں ہو سکتا جس کی تفسیر و تفسیر کے بارے میں انبیاء کو چھوڑ کر کسی ایک فرد یا افراد کو آخری سند اور اتھارٹی کا مقام حاصل ہو۔
- ۸- یہ ممکن نہیں کہ کسی نظریہ کی تفسیر میں افراد کے مابین اختلاف رونما نہ ہو۔
- ۹- جو امر ممکن ہے اور مطلوب ہے وہ صرف یہ ہے کہ مختلف ذہن نکتہ ہائے نظر عقلی اور استدلالی رنگ میں پیش کیا جاتا ہے اور عامۃ الناس کی اخلاقی تربیت کر کے انہیں آزاد چھوڑ دیا جائے کہ وہ جس نظریہ کو چاہیں اپنائیں۔

ان تمام باتوں پر غور فرمائیں جو کہ انبیاء علیہم السلام کی تفسیر کے سوا کوئی سند نہیں ہو سکتی اس لئے اب یہ ممکن ہے کہ قرآن و سنت کا گہرا مطالعہ کیا جائے اور عقلی اور استدلالی طریق اختیار کر کے قرآن و سنت کی تفسیر کی جائے اور عامۃ الناس کی اخلاقی تربیت کر کے ہر ایک کو اجازت ہے کہ وہ جس تفسیر پر چاہے عمل کرے۔ یعنی قرآن و سنت جو اللہ تعالیٰ کا واحد یقینی ذہن ہے اس کو شخص ایک عقلی عقل اور استدلالی میدان بنا دیا جائے۔ خواہ مختلف تفسیرات تصادف کی حد تک ہی قبول نہ پہنچ جائیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہی عین وہ طریقہ کار ہے جو اسلام کے متعلق دانشمند خود ساختہ مصلحین نے اختیار کیا ہے اور جس کی وجہ سے اسلام میں متفاد فرقت پیدا ہوئے ہیں۔ یہاں یہ طریقہ کار وہ ہے جو کہ ہر زمانہ کے خود ساختہ مصلحین اختیار کرتے رہے۔ آئے ہیں اور جنہوں نے دین کو باطل کا مینار بنا دیا ہے۔

سوال یہ ہے کہ کیا اللہ تعالیٰ نے اب اپنے دین کو عقلی عقل اور استدلالی عقل کا اور متفاد تفسیرات کے سپرد کر دیا ہے یا اس نے قرآن و سنت کا صحیح اور یقینی تفسیر معلوم کرنے کے لئے کوئی اور ذریعہ رکھا تھا؟ اس کے یہ معنی ہوں گے کہ قرآن و سنت بھی کوئی یقینی علم پیش نہیں کرتے اصل چیز انسان کی عقلی عقل اور استدلالی قابلیت ہے۔ اور چونکہ انسانی علم عقلی اور استدلالی مختلف ہوتے ہیں اس لئے مسلمانوں میں اتحاد عقیدہ اور اتحاد عمل محض ایک خواہش ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔

جہاں تک قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے "ذکر" کو انبیاء علیہم السلام کی عقلی عقل اور استدلالی قابلیت

پر بھی نہیں چھوڑا اور صاف فطرتوں میں فرمایا ہے انا نحن نزلنا الذکر و انا انما لحاظون

مسلمانوں کا ایمان ہے کہ قرآن کے علم و سنت بھی درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے نازل ہے۔ جہاں قرآن دین کا نظریہ پیش کرتا ہے سنت اسی نظریہ کی عملی صورت ہے اور دونوں لازماً لازم و ملزوم ہیں۔ جیسا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حال ہے تو انبیاء علیہم السلام کے پیروؤں کی عقلی عقل اور استدلالی تفسیرات کی حقیقت ہو سکتی ہے۔ ہر نبی کے بعد ایسے دانشمندی کے متبعین ہیں جو اس پیدا ہوتے رہے ہیں جنہوں نے اپنے عقلی عقل اور استدلالی تفسیرات سے دین کا جذبہ ہی بگاڑ کر رکھ دیا۔ آج بھی حالات ان لوگوں کے اسلام کی بھڑک رہے ہیں۔ اور وہ ان کی اپنی مختلف تفسیرات سے ایک باہر پھیلنے لگا بنا رہا ہے حقیقت یہ ہے کہ اسلام میں مختلف اور متفاد عقیدہ فرقتی انہی خود ساختہ مصلحین نے پیدا کئے ہیں۔ ان لوگوں کی طرف سے ذہن پر ہی قرآن و سنت کا نام مزنا ہے اصل میں وہ اپنے عقلی عقل اور استدلالی عقل سے دین کے نام سے راجع کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر یہ لوگ قرآن و سنت کو مانتے تو قرآن و سنت کے ان واضح ارشادات پر بھی غور کرتے جو قرآن و سنت کے یقینی علم کے لئے اللہ تعالیٰ نے اور اس کے رسول نے اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں پیش کئے ہیں اللہ تعالیٰ تو اپنے رسول کو بھی مخاطب کر کے یہ فرمایا ہے کہ تم ہی قرآن کی حفاظت کریں گے اور حدیث مجھ کو دین میں اس حفاظت کا نصیب بھی کر دیا ہے مگر خود ساختہ مصلحین شروع ہی سے مخالفانہ کھراہے تفسیر سے ہٹا کر اپنی عقلی عقل اور استدلالی عقل بھول بھلیوں میں گمراہ کرنے کی کوشش کرتے رہے ہیں اگر مسلمان مجددین کی پیروی کرتے چلے آتے تو آج مسلمانوں میں مختلف مستقل فرقتی ہرگز پیدا نہ ہوتے۔ اختلاف ارادہ الگ چیز ہے۔ مجددین کی پیروی سے ان کی وہی حیثیت ہوتی جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت کے دور میں ایک بڑی حد تک رہی ہے مگر خود ساختہ دانشمندی مصلحین نے انہیں مجددین کے ارتداد سے روک کر گمراہ کئے رکھا ہے۔ مولانا درویش نے کیا خوب فرمایا ہے

پائے استدلالیایں جو میں بود
پائے جو میں سخت بے تکلیب بود
(باقی)

۱۱- بیگنی زکوٰۃ اموال کو برکھ
اور
تذکیہ نفوس کرتی ہے

چند سوال اور ان کے جواب

انہو مکرو ملک سیف الرحمن صفا ناظم دارالافتاء

سوال - کیا عید کی تاؤد واجب ہے؟
جواب - عید کی نماز سنت مؤکدہ ہے۔

پناہیچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ عید کے دن عام لوگوں کے علاوہ عورتوں اور بچے بھی آئیں۔ البتہ حافظہ عورتوں نماز میں شامل نہ ہوں وہ الگ جگہ پر کھیر و کھیر میں حضور میں عید کی نماز یا عبادت ہو سکتی ہے۔ یہ ایک جائز نہیں ہے۔ کھیر کھیر کے لئے تیار رہ کر بھی رکعت میں سات تکبیریں بھی جائیں۔ امام بلند آواز سے یہ تکبیریں کہیں اور ہفتہ ہی آہستہ آہستہ ہر تکبیر کے ساتھ ہاتھ کا ذکر یا کون کون کے رکوع سے پھوڑ دیتے جائیں ہاندے نہ جائیں جب امام قرأت شروع کرے تو ہاندے نہ لٹکے جائیں پھر دوسری رکعت میں قرأت سے پہلے اسی طرح پانچ تکبیریں بھی جائیں۔ اگر امام یہ تکبیریں نہ کہے اور بھول جائے۔ تو اس عملی کے تدارک کے لئے سجدہ سہو کرنا ضروری ہوگا۔ عید کی نماز کا وقت صبح سورج اٹھنا اور آئینہ برابر رکھ کر آنے کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ اور وہ پورے دن والے قبل تک رہتا ہے۔ تاہم عید نماز پڑھنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔ عید قربان کی نماز دیوں ذی الحجہ کو پڑھی جاتی ہے۔ اگر اس بعد کسی عذر کی وجہ سے نہ پڑھی جاسکے تو دوسرے یا تیسرے دن بھی پڑھی جاسکتی ہے۔

عین زیدین ارقم قالوا یا رسول اللہ ما ہذا الاضاحی قال سنکتہ ابیکو ابراہیم قالوا ما لنا متھا قال بکل شعرة حسنتہ قالوا ما لھذا قال بکل شعرة من الصوف حسنة ومنہا

یعنی زیدین ارقم بیان کرتے ہیں کہ صحابہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا یا رسول اللہ یہ قربانیاں کیا ہیں حضور نے فرمایا تمہارے باپ حضرت ابراہیم کی یہ سنت ہے پھر انہوں نے پوچھا میں کیا ثواب لے گا۔ آپ نے فرمایا اس کے برابر اس کے بدلے میں ایک اتھری نعمت میسر آئیگی اور انسان اس کے فضول کا وارث ہوگا۔

عفت ابوسرہ ذکی روایت ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من وجد سعة فشر فیہ حتی ینزل یقر من مصلانا (ابن ماجہ ومنہما)

کہ حضور نے فرمایا جو شخص صاحب استطاعت ہو کر قربانی نہیں کرتا وہ ہمارے ساتھ عید کی نماز میں بھی شامل نہ ہو۔

سوال - کیا جس شخص نے عید الضحیٰ کے روز قربانی دینی ہے کیا وہ قربانی کے ذبح ہونے تک کچھ نہ کھائے؟

جواب - سب حالتوں میں سے ہے کہ قربانی سے پہلے کچھ نہ کھایا جائے۔

سوال - قربانی دینے والا شخص جائز دیکھنے کے لئے بال کٹوا سکتا ہے یا نہیں؟

جواب - جو شخص قربانی دینا چاہے اس کے لئے نیتیں سب یہ ہے کہ وہ قربانی دینے کے بعد اپنے بال کٹوائے یا جھمت نہ کرے۔ اس سے پیشتر اس محمد بن نہیں خواتی جائیں۔

ذیل الاطراف (الفضل ۱۱ ستمبر ۱۹۸۷ء) سوال - اگر تین لٹائی کے لئے والے ہیں تو ان کو الگ الگ قربانی دینا چاہئے۔ یا ایک

جاؤ سب کی ذات سے کافی ہے؟

جواب - اگر تین آدمی کھانے والے الگ الگ رہتے ہوں تو پھر ان تینوں کو الگ الگ ہی قربانی دینی چاہئے۔ اگر تینوں آدمی اپنے والد کے ہاتھ رہتے ہوں اور جو کچھ کھاتے ہوں تمام کا تمام اپنے والد کو دیتے ہوں تو پھر ان کے والد کی طرف سے قربانی دے دینی کافی ہے۔ والد اہل سہولت یہ ہے کہ ایک لکھن جو ایک گھر میں رہتا ہے۔ اس میں سرپرست کی قربانی سب کی طرف سے کفایت کرتی ہے۔

بچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ "ایک خاندان کی طرف سے ایک بکری کی قربانی ہو سکتی ہے۔ یہاں خاندان سے تمام درجہ نزدیک کے رشتہ دار اور انہیں لکھن خاندان کے معنی ایک شخص کے ہونے کی بجائے ہیں اگر کسی شخص کے لئے الگ الگ ہیں اور اپنا معرہ کھاتے ہیں تو ان پر معرہ قربانی ہے۔ اگر بویال آسودہ ہوں اور اپنے خاندان سے علیحدہ ان کے ذرائع آمد ہوں تو وہ علیحدہ قربانی کر سکتے ہیں۔ بکرے کی قربانی ایک آدمی کے لئے اور گائے اوجادیت کی قربانی میں سات آدمی شامل ہو سکتے ہیں۔ اگر کھانہ کھانے کے لئے ایک گھر کے لئے ایک حصہ کافی ہے۔ اگر گھر کے سارے آدمی سات حصہ ڈالیں تو یہ بھی ہو سکتا ہے۔ قربانی کا وقت عید کی نماز کے بعد سے شروع ہوتا ہے اور یہ دن گیارہ اور بارہ ذوالحجہ کو سورج غروب ہونے سے پہلے تک ہو سکتی ہے۔

یہ اگر سفر ہو یا کوئی اور مشکل ہو تو حضرت صاحب کا بھی اور بعض اور بزرگوں کا بھی خیال ہے کہ عید کے بعد فقیر مارے جہنہ میں بھی قربان ہو سکتی ہے۔"

الفضل ۱۱، اگست ۱۹۸۷ء سوال - بکرے کی عمر قربانی کے لئے کتنی ہونی چاہئے؟

جواب - قربانی کے جانور کے متعلق حکم ہے کہ وہ نہ بچھا ہوا کا جائز ہے۔ بکرے بکری کے لئے ضروری ہے کہ وہ پورے ایک سال یا اس سے بڑی عمر کے ہوں۔ گائے کم از کم دو سال کی ہونی چاہئے۔ چیترا اگر چھ ماہ کا ہو۔ اور اچھا جسم ہو کہ اگر اسے سال ڈیڑھ سال کی عمر کے چھڑوں میں چھوڑا جائے۔ تو ان کے برابر گائے تو وہ بھی قربانی میں جائز ہے۔ بھیر کا حکم دہی ہے جو بکرے بکری کا ہے۔

سوال - ایک گائے کے کان میں پیرا دیا ہوا ہے کیا اس کی قربانی جائز ہے؟

جواب - جس جانور کا کان نصف یا نصف سے زیادہ کٹا ہوا ہو۔ اس کی قربانی جائز نہیں ہے۔ اگر اس سے کم ہونے پھر کون کون سرج نہیں ہے۔

سوال - ایک بکری ایک سال سے دی باریہ روز چھوٹا ہے کیا اس کی قربانی جائز ہے؟

جواب - حدیث میں آتا ہے کہ اس بکرے کی قربانی جائز ہے جو کہ دوسرے سال میں قدم لکھ چکا ہو۔ مگر یہ کہ دوسرے سال میں وہ عمل ہونے کی بجائے جس بارہ یوم چھوٹا ہے۔ اس لئے اس کی قربانی جائز نہیں ہے۔

سوال - ایک گائے جس کی عمر دو سال ایک ماہ ہے۔ کھرا بھی ایک دو دن یا اس میں چھوٹ کیا اس کی قربانی جائز ہے۔

جواب - دو سال عمر کی گائے قربانی میں ذبح ہو سکتی ہے۔ اس کا وہ نڈا ہونا کی ضرورت کا شرط نہیں۔ بلکہ ایک غالب علامت سے کچھ گائے دو سال کی ہو سکتی ہیں۔ وہ بالعموم ذبح ہو جاتی ہیں۔

سوال - ایک گائے زندان نصف ہے بھی اس کے دو دانت درمیان سے ٹوٹ گئے ہیں اور خوب موٹی اور بے عیب ہے اور خاصی قیمت لگتی ہے کیا یہ گائے قربان کے لئے جائز ہے؟

جواب - ایسی گائے کی قربانی جائز ہے کیونکہ وہ اہل جانور کا مادی عیب قربانی کے اجاز میں روک بنتا ہے جس کی وجہ سے اس جانور کی قیمت میں خاصی کمی آجائے۔ یعنی منڈی میں اس کی قیمت اس عیب کی وجہ سے بہت کم پڑے۔

ذیل الاطراف ۱۲۵ بیادۃ المحدثین (۱۳۲۹) قربان کے گوشت کے متعلق یہ حکم ہے کہ یہ صدقہ نہیں ہونا چاہئے۔ خود کھائیں دوستوں کو دیں چاہے تو کھائی لیں۔ امیر غریبوں کو دیں غریب امیروں کو کہ اس سے محبت ہو جتی ہے۔ یہ بھی حق امیروں کو دینا اسلام کو قطع کرنا ہے اور بعض غریبوں کو دینا اور امیروں کو نہ دینا اسلام میں درست نہیں۔ امیروں کے غریبوں اور غریبوں کے امیروں کو دینے سے محبت ہو جتی ہے اور درمیان میں غرض جو محبت پھیلا تا ہے وہی برحق ہے۔

قربان کی کھال کسی غریب یا جاہلی لادڑ کو دینی چاہئے۔ اگر گھر میں رکھے تو ایسی چیز

تیار کر کے جس کو عام استعمال کر سکیں کھال کو بیچ کر اس کے پیسے اپنے ذاتی مصرف میں خرچ کرنا درست نہیں۔

قربان کے جانور میں نقص نہیں ہونا چاہئے لگنا نہ ہو۔ بیماری نہ ہو۔ سینک ڈنڈا ہونا نہ ہو۔ یعنی سینک یا کھن ہی نہ ٹوٹ گیا ہو۔ اگر نزل دیر سے آئی ہو۔ اور اس کا مضر

سلاست ہو تو وہ ہو سکتا ہے۔ کان کھانا نہ ہو۔ لیکن اگر کان زیادہ کٹا ہوا ہو جانتے ہے (الفضل ۱۱، اگست ۱۹۸۷ء)

سوال - بکرے کی عمر قربانی کے لئے کتنی ہونی چاہئے؟

جواب - قربانی کے جانور کے متعلق حکم ہے کہ وہ نہ بچھا ہوا کا جائز ہے۔ بکرے بکری کے لئے ضروری ہے کہ وہ پورے ایک سال یا اس سے بڑی عمر کے ہوں۔ گائے کم از کم دو سال کی ہونی چاہئے۔ چیترا اگر چھ ماہ کا ہو۔ اور اچھا جسم ہو کہ اگر اسے سال ڈیڑھ سال کی عمر کے چھڑوں میں چھوڑا جائے۔ تو ان کے برابر گائے تو وہ بھی قربانی میں جائز ہے۔ بھیر کا حکم دہی ہے جو بکرے بکری کا ہے۔

سوال - ایک گائے کے کان میں پیرا دیا ہوا ہے کیا اس کی قربانی جائز ہے؟

جواب - جس جانور کا کان نصف یا نصف سے زیادہ کٹا ہوا ہو۔ اس کی قربانی جائز نہیں ہے۔ اگر اس سے کم ہونے پھر کون کون سرج نہیں ہے۔

سوال - ایک بکری ایک سال سے دی باریہ روز چھوٹا ہے کیا اس کی قربانی جائز ہے؟

جواب - حدیث میں آتا ہے کہ اس بکرے کی قربانی جائز ہے جو کہ دوسرے سال میں قدم لکھ چکا ہو۔ مگر یہ کہ دوسرے سال میں وہ عمل ہونے کی بجائے جس بارہ یوم چھوٹا ہے۔ اس لئے اس کی قربانی جائز نہیں ہے۔

سوال - ایک گائے جس کی عمر دو سال ایک ماہ ہے۔ کھرا بھی ایک دو دن یا اس میں چھوٹ کیا اس کی قربانی جائز ہے۔

جواب - دو سال عمر کی گائے قربانی میں ذبح ہو سکتی ہے۔ اس کا وہ نڈا ہونا کی ضرورت کا شرط نہیں۔ بلکہ ایک غالب علامت سے کچھ گائے دو سال کی ہو سکتی ہیں۔ وہ بالعموم ذبح ہو جاتی ہیں۔

سوال - ایک گائے زندان نصف ہے بھی اس کے دو دانت درمیان سے ٹوٹ گئے ہیں اور خوب موٹی اور بے عیب ہے اور خاصی قیمت لگتی ہے کیا یہ گائے قربان کے لئے جائز ہے؟

جواب - ایسی گائے کی قربانی جائز ہے کیونکہ وہ اہل جانور کا مادی عیب قربانی کے اجاز میں روک بنتا ہے جس کی وجہ سے اس جانور کی قیمت میں خاصی کمی آجائے۔ یعنی منڈی میں اس کی قیمت اس عیب کی وجہ سے بہت کم پڑے۔

ذیل الاطراف ۱۲۵ بیادۃ المحدثین (۱۳۲۹) قربان کے گوشت کے متعلق یہ حکم ہے کہ یہ صدقہ نہیں ہونا چاہئے۔ خود کھائیں دوستوں کو دیں چاہے تو کھائی لیں۔ امیر غریبوں کو دیں غریب امیروں کو کہ اس سے محبت ہو جتی ہے۔ یہ بھی حق امیروں کو دینا اسلام کو قطع کرنا ہے اور بعض غریبوں کو دینا اور امیروں کو نہ دینا اسلام میں درست نہیں۔ امیروں کے غریبوں اور غریبوں کے امیروں کو دینے سے محبت ہو جتی ہے اور درمیان میں غرض جو محبت پھیلا تا ہے وہی برحق ہے۔

قربان کی کھال کسی غریب یا جاہلی لادڑ کو دینی چاہئے۔ اگر گھر میں رکھے تو ایسی چیز

والد محترم حکیم مولوی اشرف خان صاحب کی زندگی کا ایک ورق

شکر افراتق صاحب زمری

”— اشرف خان صاحب! اس سے آگے میں حضرت مرزا صاحب اور ان کی بیعت کے خلاف ایک لفظ نہیں سن سکتا مجھے تم سے میٹوں کی طرف محبت تھا جہاں اب تک چپ ہاؤر نہ دیکھ کر تیرے فقروں سے میرے ہمارے بدل پر سدینے لگے ہو گئے ہیں مسجد والے میرے راز کی نہیں ہیں اگر انہوں نے کوئی انعام کا کچھ بھی بیان سے نکالا پھر ہوں۔“ اللہ واحد فی العلم

و اما واحد فی الزمرہ ” تم دیکھ لو گے بریلینا کچھ ایسا نہیں چھوڑے گا۔“

یہ تھے زبیرہ علیہ السلام اور ان کی بیعت کی خبر سے انہی کے دل پر بیتہ گروہ کے سر پہلی حضرت سلطان مولوی علی محمد صاحب کے وہ الفاظ جنہوں نے حضرت اباجان (حکیم مولوی اشرف خان) کے دل کو غم کے تمام زاریوں سے بڑا ڈالے اور وہ تھیں جو ان رات اپنے استاد و تلامذہ (مولوی علی محمد صاحب) سے یہ کہا کہ تھے ”مولوی صاحب آپ کی جماعت کے بچے لگ گئے ہیں جن کو قدم قدم پر گایا جا رہا ہے اور اس کے افراد کے سر پر زینت سیاہ کے جانتے ہیں یا خدا! اللہ آپ کا ایسا بڑا قاتل ہے مسجد کے مشغول آ رہے ہیں ایسے زینت داروں کے لڑکے آپ سے علم حاصل کرنا رکنت اور سعادت خیال کرتے ہیں اور ڈرون تک آپ کا علم و دہرہ آپ کو نہ دے جائے اس کتاب میں کیا نظر آ گیا ہے کہ آپ کو سرگرم کیا ہے اس سبب اور کچھ نہیں کے ساتھ اپنے استاد و معلم کی اس خبر کی عقیدہ پر غور کرنے لگا تھا اور اس کے دل میں احدیت کے لئے جس قسم کی ترقی کے لئے سچی تڑپ پیدا ہو گئی تھی۔

اسی وجہ سے وہ مسعودی اور زبیرہ کی اصل داستان مقرر کیا ہے کہ شیخ جابر صہر کے ایک صحابی میاں جعفر صاحب نے دو ایام جموں پر حضرت مولوی صاحب کو سید مسعودی کے تلامذہ پر زور کا مزہ دینا شروع کیا اور وہ دنوں دن وہ دیکھ دیکھ کر کانٹے دے گئے یہاں تک کہ وہ ایک دن حضرت سید مسعودی کے تیرہ ہفت علی نوزہ آئینہ نکالتا اسلام سے بیس ہو کر اٹھ گیا اور یہی شہادت بانہ کہ تیرہ چھوڑا کہ عین دل پر لگا اور حضرت مولانا گھانسی جو گئے اور وہی سچے صفات کا مظاہرہ کرنے کے بعد

بے ساختہ پکارا اٹھے

”ہم تو کسی شخص کی اب تک محرم فیضی زمان ہی سمجھتے رہے۔ یہ تو ایام زمان نکلا۔ اشرف خان صاحب اور مسجد کے مدارالمہام سے کہہ آؤ کہ اپنی مسجد کے لئے نئے خطیب و پیشوا نام کا انتظام کریں۔“

ویران مسجد کی آبادی

اور چند دنوں کے بعد گوجران کے خبردار سے انہی ویران مسجد کو آباد کرنے کی اجازت لے کر وہ دنوں شاگرد استاد دھڑپ لے کر صحن مسجد کو گھاس پھوس سے پاک و صاف کرنے کے لئے نئے نئے گریبان بیعت سے بھی پہلے حضرت مولانا اور ان کے ارادہ مند علیحدہ نماز ادا کرنے کے کچھ دنوں بعد مولانا نے حضرت اباجان کو حضرت سید مسعودی کی صداقت کے بارے میں اپنے رب سے استصواب کرنے کے لئے استخارہ کی تلقین کی جس کے نتیجے میں آپ نے ایک ایسا واقعہ و اشکاف اور پر افواہ خواب دیکھا کہ دامن مسیح سے وابستہ ہو جائے ہیں کوئی انتہائی ندرہا۔ اس خواب میں ایک شاگرد غلام گھوڑے کے سوار حضرت صاحب زین جلائے آپ سے مل کر حضرت مولوی صاحب کا پتہ پوچھا اور سید مسعودی حضرت محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) اور حضرت سید مسعود علی الصلوٰۃ والسلام کے زبیرہ میں دو مسعودی اور بڑا بڑا نامی میدان میں بیعت لینے اور بڑے چونک میں جھنڈا کاٹنے کا مزہ سنا یا۔ اتنے میں دو اس سے بھی نولہجہ گھوڑوں پر ان دونوں برگزیدہ کھیلوں کا مسوا یا آگئیں اباجان نے آتے دیکھا ان کے گھوڑے کے ایال پکڑ کر روسہ دیا حضور نے بھی حضرت مولوی صاحب کا پتہ چھا۔ پھر پڑاؤ میں بیعت ہوئی اور بڑے چونک میں حضور پر زور (صلی اللہ علیہ وسلم) کے خوش بخت سامعین کو اپنے ارشاد ذات مقدسہ سے نوازا (اس خواب کی تمام تفصیل خود اباجان ہی کے الفاظ میں من و عن ان کی زندگی ہی میں اصحاب احمد کے مؤلف و مرتب محرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے کی خدمت میں لکھی گئی ہے۔) ارسال کی جا چکی ہیں میں نے یہاں صرف اچھٹے سے اشاروں ہی پر لکھا گیا ہے)

اس آفتاب عالم تاب سے لے کر (مشرق و مغرب)

کا ہوا دیکھ لینے کہ بعد اور حضور کی زبان مبارک نے سید مسعودی کی تائید و صداقت سن لینے بعد تو اشتباہ کی کوئی گہائش ہی نہ تھی چنانچہ اباجان کا دل انشراح کے ساتھ دلگے۔ دو سے قدر تھے حضرت مولوی صاحب سے توازن کرنے لگے۔ اور محراب و عشاق کے درمیان اور عشاق کے بعد روزانہ مسجد میں تیسری مجلس تھے جہاں میں بعض اوقات حضرت مولوی صاحب رات کے وقت و غلط و صحیح مشورہ کرتے تو سید مسعودی کو خود دار ہوا کرتے۔

اب زبیرہ میں چرچا تھا تو احدیت کا بغاوت تھا تو احدیت کی اور دونوں میں دہرا تھا تو احدیت کے لئے جس نے حضرت مولوی علی محمد ایسے جید عالم کو بھی حلقہ بگوشا بنا لیا تھا کہ ایک دن تحصیل میں چراسیوں کے سید حضرت منقش کا کوفٹا آئے اور پھر جلیں میں حضرت مولوی صاحب اسے در دو اعتماد کے ساتھ مخاطب ہوئے

”مولوی صاحب کیا واقعی حضرت جیسے فوت ہو گئے ہیں کیا آپ اپنے رب کا تم لگا کر اس دوسرے کا گواہی دے سکتے ہیں۔“

اس وقت حضرت مولوی صاحب کلام پاک کا وعظ فرما رہے تھے تو آدھاں ہاتھ میں اس کتاب مقدسہ کو بند کر کے فرمایا۔ ”لا کوفٹا تم سے مجھے اس خدائے پاک کی جس نے یہ زمین و آسمان بنائے ہیں یہ قرآن تو حضرت مسیح کی کوفت یا فتنہ ہی ثابت کرتا ہے اور حضرت مرزا صاحب اپنے تمام وعادی میں صادق ہیں“ یہ سنیے ہی ہنسی کا کوفٹا بڑے سرت آؤں بھی ہو لے

تو کھاتو پھیریں تو قادیان ملا ہوں بلو میرے ساتھ اور کون کون چلتا ہے۔

قادیان کوڑائی اور بیعت

اس پر حضرت اباجان اور صاحب محمد بن صاحب کبیر نے بیعت منکر کی جہاں بھری اور احدیت کے تین عشاق کا یہ قاضی اپنے ناویدہ محبوب کی زیارت کے لئے ۱۹۵۵ء تک لڑنے والے دن سے دوسرے دن تخت گاہ سید زمان (قادیان دارالامان) کی طرف روانہ ہو گیا۔ قادیان پہنچے تو مشرق زیارت آنکھوں سے آٹا آٹا پڑتا تھا ہر بزرگ چہرے میں وہی جھلک تھی ہر روئے روشن میں وہی نور دکھائی دیتا تھا حضرت منقش کا کوفٹا اس گن میں ہر بزرگ چہرے کو دیکھ کر کھینچے اور پوچھنے لگا کیا آپ امام مہدی ہیں؟ جواب ملتا نہیں میرے بھائی ہیں تو ان کی خاک پاؤں میں نہیں خدا کا سچے قادر بھی ہم دہم مصروف ہے بیعت کے عقیدت امام مہدی مسجد مبارک میں طلوع ہوئے اور

ابھی دروازے سے دو قدم بھی نہیں پائے تھے کہ حضرت منقش کا کوفٹا صاحب نے بڑھ کر عرض کیا ”حضرت ہماری بیعت لے لیجئے“ اس پر ارشاد میں زمانے کیا اجتماعت تھا کہ حضرت نے بھی بڑے سوس و تحقیق کی کوئی تلقین نہ فرمائی اور وہیں بیٹھ کر اپنے عشاق کے ہاتھ اپنے مبارک ہاتھوں میں لے کر ان کی بیعت قبول فرمائی۔ دل سرت ایمان سے جھلک اٹھے آنکھیں خمار نور محمدی سے آبل پڑیں ایسی کہ اباجان کو اپنے مشفق استاد کو تیرہ بیعت والا رقص بھی پیش کرنا یاد نہ رہا۔ لیکن جو تیرہ وہ محبوب سید مسعودی کے ہاتھوں سے اور کھل پڑا۔ یہاں افروز نظارہ بدلا اباجان کو فرض کی ادائیگی سے چھین پڑا اور اسے اور دو دنوں پہاڑ مسک دی خادم باہر آیا۔ عرض کی۔ حضرت صاحب تک یہ اجتماعت پانچواں ایک لمحے کے لئے باہر تشریف لائیں ایک بیسیام دن سے ہے خادم اندر سے جواب لایا کہ بیسیام اسکا کو دے دیا جائے دوبارہ اتجاہ کی بیسیام تحریری ہے اور اس کے متعلق تاکید ہے کہ حضور ہی کے ہاتھ میں دیا جائے

”اللہ سے عشق کے ناز و نیاز ایک طاقت ہی میں نصیب عشق آسمانوں پر جا پہنچتا۔ حضور باہر تشریف لائے سر پر شام نہ تھا ایک قدم صحن مسجد میں تھا تو ایک ماہر حضرت اباجان نے تیرہ کریم بیعت والا رقص پیش کیا حضور نے مطالعہ کے بعد حنیف سے ایسٹام کے ساتھ فرمایا

”مولوی صاحب سے کہیں اب وہ غزوی باغ کی بجائے ہمدی باغ کی ٹیبل ہیں اور اشتہارے انہیں زبیرہ میں بہت جلد ایک مضبوط اور مجلس جماعت دے گا۔“

اور زبیرہ کا ہر محلہ ہر گلی بلکہ ذرہ ذرہ گواہ ہے کہ اس نے اس گنم سے تقیہ کو اپنے سید کے ارشاد کے طبعی و اتھی ایک مضبوط اور مجلس و باختر جماعت عطا فرمائی جس کی وہاں اپنی ایک خوبصورت مسجد تھی۔ اپنی مسجد کا تھی جس میں ہر لحیفے حلقے اور بیعت کے افراد تھے اور تقیہ کی بیوسپلیٹ کے تین مسلمان غمروں میں سے اکثر دو ممبر اپنی ساتھ گھروں و ملا جماعت کے ہوتے تھے۔ (مصلح مشرق)

حضرت سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں!

تعلیم الاسلام ہائی سکول بوہڑی غلام شروع، اجاباں سے بساؤ پچوں کو اپنے قومی سکول میں داخل کرنا کی کوشش فرمائیں۔

مجھے حکم اذالہ الا اللہ نہ

(ڈیڑھ گھنٹے کی تقریر سے منقول) ۱۲ اپریل ۱۹۶۳ء

جماعت اسلامی اور مولانا مودودی کی اہمیت کے پیش نظر مجھے ان کے موقف کو دوبارہ، مہربانہ جانتے اور جاننے کے لئے ضرورت تھی کہ ان کے موقف پر غور کیا جائے۔ اب حقیقت یہ ہے کہ نواز قاضی نے ان کے موقف کو دوبارہ اور دوبارہ اسلامی اذالہ کے قائلوں کے لئے اس سلسلے میں سوال کیا کہ انہیں جواب دینے سے قاصر ہے ہیں کہ انہوں نے تحریک میں کون حصہ نہیں لیا، جو قوم پرست، اسلامی اور نواز قاضی کے مخالف اور غیر مسلم مخالف نظر پر پاکستان کے گھڑاؤ میں سمجھتے تھے۔ ان سوالوں کو ان کے جوابوں میں کیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے پاکستان کی افادیت کو تسلیم نہیں کیا، ان میں دو تہے ہیں کہ انہوں نے پاکستان کو تسلیم نہیں کیا اور کیا، کھلے طور پر کہا اور کیا۔ جماعت اسلامی کا پوزیشن نہیں۔ جماعت والوں کا موقف یہ ہے کہ انہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت نہیں کی۔ انہوں نے محض اکٹھا بھارت اور قسطنطنیہ کے نظریات کے علاوہ تیسرا متبادل، اسلامی نظام کے قیام کے تصور کی صورت میں پیش کیا۔ اب یہ کہنا ناقابل غور ہے کہ پاکستان کی صورت میں یہ وہ اکٹھا بھارت پر اسلامی نظام کس طرح مسلط ہو سکتے تھے۔

لیکن ان کے ذہنوں میں انگریزوں کے چلنے جانے کے بعد پوری کوئی اور ذہن کو نہ لے کر انہیں یہ تصور تھا کہ انہوں نے کبھی اس کو لینے اور نظام بنانے کے بعد ہی اکٹھا بھارت میں اسلامی نظام کے چلنے کے امکانات پیدا ہو سکتے تھے اور ان کے ذہنوں میں شیخ جلیلیا نے منسوب موجودہ نظریات کا ہی ان کے پیش کردہ اسلامی نظام کا متعلق نہیں تھا۔ یعنی ان کے اپنے مقصد کے لئے ان پر تحریک پاکستان کی تائید لازمی تھی۔ اس ناقابل تردید حقیقت کے باوجود انہوں نے تحریک کو کامیاب بنانے کی کوشش نہ کی، جسے اسلامی نظام کے دعوے کو باوجود انہوں نے ان سے کوئی سروکار نہ رکھا کہ تحریک کا یہاں ہونا چاہیے۔ اس قدر جاننا ہی کیا تھا؟

یہ بہت اہم سوال ہے اور اسے ہر مسلمان کو اٹھانا چاہیے جسے جماعت اسلامی میں غیریت یا اتفاق و تائید کی دولت دی جاتی ہے۔ جو عوامی بات جماعت کے ترجمان مودودی اور مودودی نے دے دی ہے ان سے نظری اختلاف نہ ہو سکتا ہے بلکہ ان کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے مولا نا اور جماعت کے مفنی طرز عمل کی بنا پر تو نہ تھی کہ تحریک پاکستان کی قیادت کا عظیم کئے یا تقویٰ میں تھی اور مولانا مودودی کسی دوسرے کی قیادت کے قائل نہیں تھے جماعت اسلامی کے سلسلہ عالیہ میں اب بھی قاضی عظیم کا مقام کوئی خاص اور نواز قاضی نہیں آتا اور ان کے خلاف جو مجھے حاکمان اور منتقدین جماعت سے موصول ہوئے ہیں یہ تائید ہوتا ہے کہ ان حضرات میں تحریک کے دوسرے زعمیم عظیم، علامہ اقبال کا بھی کوئی اثر و عملی مقام نہیں۔ یہ بھی کچھ کہہ سکتے ہیں۔ انہوں نے مولانا مودودی

کی تائید پاکستان میں عظیم ممبر کو سلام و کفر میں ان کے حصہ لینے میں مانع ہوئی تو اس سے ان کی شخصیت کے ایک ایسے پہلو کی نشانی دہی ہوتی ہے جو جمہوری مساوات کے قائل مسلمان کو قائل نہیں ہو سکتی۔ میں مولانا مودودی کے علم و فضل سے نگران نہیں کرتا لیکن حقیقت یہ ہے کہ مودودی کے کرداروں میں ان کی حیرت اور سلطنت کی گفتگوں سے بہرہ ور کرنے کی سعادت اس قدر قلیل ہے کہ ان کا تائید "دو حرف لانا" پر ایمان اور ان کی گوارا کے سوا کچھ نہ تھا۔ علم کی اپنی جگہ جس میں تو ہی زندگی میں گوارا کا مقام اولیٰ ہے۔ سوال یہ ہے کہ ہمیں بنا پر مولانا مودودی قیادت کے دعوے دار ہیں؟

اگر بنا یہ ہے کہ وہ اسلامی نظام کے قیام کے داعی ہیں تو میں عرض کروں گا کہ یہ دعوت ان کا اجارہ نہیں۔ پاکستان کا کوئی سیاسی جماعت، اسلامی نظام سے منحرف نہیں ہو سکتی۔ کیا مسلم لیگ اس نظام کی داعی نہیں؟ فرقہ پرست ہے کہ وہ اسلامی نظام کے قیام کی قائل ہی نہ تھی بلکہ اس نے اس نظام کے اجراء کے لئے پاکستان کی مملکت میں پیدا کی۔ اس کے برعکس جماعت اسلامی کے انداز عمل سے منافق مترشح ہوتا ہے کہ وہ اسلامی نظام کے قیام کی تائید نہ تھی ورنہ اس نے اس تحریک سے غفلت نہ ہوتی جو جس کی کامیابی پر نظام قائم ہونے کے امکانات کا انھیں اضافی مسلم لیگ کے علاوہ نظام اسلام بھی اسلامی نظام کی داعی ہے۔ وہ جماعتیں جو مودودی کی تبلیغ کرتی ہیں وہ بھی اسلام کی تعلیم سے مستفیغ ہونے کا دعویٰ کرتی ہیں یا سیاسی جماعتوں کا یہ رویہ اس سلسلے میں کہہ سکتے ہیں کہ مسلمان بھی اسلامی نظام کا پیروکار ہیں۔ وہ جماعتیں ہیں جو اسلامی نظام کے قیام کا تعلق ہے پاکستان کا نظریاتی اس کے لئے ہونا چاہیے اور اس اعتبار سے جماعت اسلامی کی منفرد پیغام کی حامل ہیں۔ جو جماعت اسلامی کو سب سے سیاسی جماعتوں میں ممتاز کرتا ہے وہ مولانا مودودی کی قیادت اور شخصیت ہے۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ انہوں نے تحریک پاکستان میں حصہ نہیں لیا۔ حالانکہ بقول ان کے ترجمان مودودی کے وہ نظریہ پاکستان کے خلاف نہیں تھے۔ نہ صرف یہ بلکہ وہ ممبروں کی پابندی سے ان کو تھے جو بعض مسلمان زعمیم مثلاً جو مودودی کی حکومت سے منسلک ہونے کی وجہ سے تھے۔ سب سے بڑھ کر مولانا مودودی کی مہربان ہمت میں موجود تھے اور تحریک پاکستان کی خدمت کے لیے لڑا تھے۔ پھر بھی وہاں گواہوں نے برصغیر کے گورنروں مسلمانوں کی موت و شہادت کی جدوجہد سے تغافل برتا اور بولہ لپی لپی کی ایہ اقربا کی غفلت ہو تو ہو لیکن بھولنے کے لائق نہیں۔

صلوں جب وطن کی اجارہ داری کا قائل نہیں ہے جب خواجہ ناظر الدین وزیر اعظم تھے تو میران جرائد سے ان کی ایک ملاقات کے دوران میں۔ میں نے ان سے مودودی کی تحریک کا سبب و وطن اور دانشوری میں اجارہ داری

نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ وہ ملک میں عام نہ ہوگی ملک کو جلانے کا انتظام نہیں ہو سکتا۔ میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ جب تک تمام کے تمام لوگ ملک سے اپنے شیعہ کو ہٹائے اور اس کی خدمت کے جذبے سے سرشار نہ ہوں، ہندو کی کشتی نہ لے لی جاسکے گی۔ ملک کو وہاں وہ بھی نکل نہیں جاسکتا۔ تحریک پاکستان میں حصہ لینا وہ بھی جو معاملے سے تڑپا شدہ سمجھتے رہے اور وہ بھی جو کبھی وجہ سے تحریک کے مخالف رہے لیکن اب ملک کے دفاع اور شہرہ ہیں۔ لیکن جب مولانا مودودی کی اور ایسے حضرات جنہوں نے نظریہ پاکستان کی مخالفت کی۔ نہ صرف قیادت کے دعوے دار بننے میں (دعوے دار بننے میں کوئی رکاوٹ نہیں کہ اس کا حصہ جمہور کر کے) بلکہ اسلامی نظام کے واحد داعی اور ترجمان بننے میں

خدمت الاسلامیہ کی دسویں مرکزی تربیتی کلاس

۱۹ اپریل سے ۳۰ مئی ۱۹۶۳ء تک جاری رہے گی

جو سائنس، الفضل و رسالہ "خالہ" اور دیگر مرکزی دستخط کے ذریعہ اعلان کیا جا چکا ہے۔ کلاس کی مرکزی دسویں تربیتی کلاس انشاء اللہ ۱۹ اپریل تا ۳۰ مئی ۱۹۶۳ء کو شروع ہو رہی ہے۔ جو خدمت اسلام میں حصہ لینے والے دل نشا اور دیگر بندوبست کے لئے یہ نیا تربیتی مرکز ہے کہ مرکز کو ان کی تعداد کا جلد از جلد علم برسانے، لیکن ابھی تک بہت کم مجالس کی طرف سے اس کی اطلاع پوری ہوئی ہے۔

مجموعاً قارئین کرام سے درخواست ہے کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں اور اس کلاس میں شامل ہونے والے خدمت کی خیریت جتنی جلد ممکن ہو سکے اور اس کی طرف سے کم از کم ایک خادمہ فرزندیہ، پرنسپل، انتخاب کنندہ وقت اس بات کا ضرور خیال رکھ جائے کہ صرف ایسے حضرات بھجوائے جائیں جو اس کلاس سے استفادہ کے بعد دوسرا اپنی مجلس میں تعلیم و تربیت کا کام عملی سے سر انجام دے سکیں۔ رہتیم تعلیم و ذہانت مجلس خدمت الاسلامیہ مرکزی ہے۔

حضور ایدہ اللہ کی طرف سے مدد اور اجتماعی دعا

محترم پیر پبلشرٹ صاحب جماعت احمدیہ چکوال نے حضرت مبلغ مودودیہ اللہ مقرب اللہ کی بیماری کے پیش نظر مدد کی تحریک کی۔ مبلغ ۲۰/۲ روپے جمع ہوئے۔ بلکہ نئے کی وجہ سے مرکز میں رقم بھجوا دی گئی۔ امداد اجتماعی طور پر جنسوں کی محنت کے لئے دعا بھی کی گئی کہ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے امام کو صحت کا طرہ و جا عطا فرمائے۔ (محمد اکبر افضل شاہ بدر علی سدا احمدی مقیم چکوال مفتی عظیم اور نعمتوں سے نوازے اور صحت دہلی میں عطا فرمائے۔ آمین)

ولادت

بیگم بیگم فیض احمد صاحب اسلام سول سچ مردان کے ہاں مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۶۳ء کو بہ نما ز ظہر فرزند تولد ہوا ہے۔ فونو راجہ دہری صاحب کا پوتا اور ڈاکٹر سعید الروت صاحب کا نواسہ ہے۔ تمام احمدی بہن بیگم نے نئے دعا کر کے اللہ تعالیٰ سے دینی اور دنیوی نعمتوں اور نعمتوں سے نوازے اور صحت دہلی میں عطا فرمائے۔ آمین

ضروری اعلان برائے لجنات امام اللہ لاہور

مورخہ ۱۲ اپریل تا ۲۲ اپریل ۱۹۶۳ء بمقام جود عالیہ لہور لجنات امام اللہ لاہور کی توجہ سے کلاس شروع کی جا رہی ہے جس میں قرآن کریم کے پچھلے پارہ کا ترجمہ لکھا گیا ہے اور احمدیت کے خصوصیات کی تشریح کی گئی۔ میرٹھ کی تک کے مسیحا کی لڑکیاں اور خواتین کو تائید جاتی ہے کہ وہ اس میں شمولیت اختیار کر کے فائدہ اٹھائیں۔ کلاس کا وقت صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے دوپہر تک ہفت روزہ کی ہے (جنرل سیکریٹری لجنہ امام اللہ لاہور) ہے

وصایا

عزیز کوٹ، ۱۱۔ مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپردازان اور صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قتل حرت اس لئے خانے کی باربری میں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیجی مقبرہ کو مندرجہ ذیل کے اندر اندر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

(۲) ان وصایا کو جو طبر دیئے گئے ہیں وہ بزرگ وصیت غیر منس۔ بچہ یہ مسل نہیں۔ وصیت غیر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دیئے جائیں گے (۳) وصیت کی منظوری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو چندہ عام ادا کر دے۔ مگر بہتر یہ ہے کہ وہ حصہ امداد کرے۔ کیونکہ وہ وصیت کی نیت کر چکا ہے وصیت کنندگان کی سب سے زیادہ وصایا ان وصایا میں ہیں اور سب سے زیادہ وصایا ان وصایا میں ہیں۔

اسٹنٹ سیکریٹری مجلس کارپردازان

صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بحمدہ جائداد داخل کر دیں یا جائداد کا حصہ ادا کر کے انجمن سے رسید حاصل کر لیں تو ایسے رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ جائداد وصیت کردہ سے تنہا کر دی جائے گی اگر ان کے بعد کوئی جائداد پیدا ہوگی۔ یا اگر کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپردازان کو ذریعہ رہتی اور اس پر یہی وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر جس قدر میرا متروکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ فقط واقعہ الحودت فقط مسجد اللہ دلخیز امام الدین صاحب سکرٹری مال انجمن احمدیہ چیک ایک پیسہ ڈاک خانہ چیک تحصیل خانہ حیدرآباد ضلع شیخوپورہ۔ الامتہ۔ سواران بنی نوجو چور غوث محمد صاحب احمدی نشان انجمن گواہ شد غوث دلدارم الہی صاحب احمدی ساکن چک پیٹھ احاطہ جوہر والا خانہ موصیہ ڈاک خانہ چیک تحصیل خانہ حیدرآباد ضلع شیخوپورہ۔ گواہ شد۔ سید ولایت شاہ دلگیر رمضان شاہ مرحوم انیکٹر وھایا

مسئل نمبر ۱۶۹۲۔ میر غوث محمد دلدارم الہی صاحب قوم جٹ پیشہ کا خٹکاری عمر ۶۷ سال تاریخ بیت شکار چک پیٹھ احاطہ جواہر والا ڈاک خانہ چیک تحصیل خانہ صاحب شیخوپورہ ضلع شیخوپورہ پاکستان قہاٹی پور جو اس باجوہ والا آج تاریخ ۱۸ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت منقولہ رقم منقولہ کوئی نہیں میرا گوارہ معمولی کاشت ششماہی آدھے ہے جو کہ اس وقت بڑا بیک وقت کاروبار ہر دو حصے پر بیسٹا ۳۰ روپیہ کے قریب ہوتی ہے۔ میرا تازیت اپنی سالانہ آمدنی کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل ہونا۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا رہنما اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دیں تو اس کی اطلاع مجلس کارپردازان کو دینا رہنما اور اگر کوئی وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر جس قدر میرا متروکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی فقط واقعہ الحودت فقط امام الدین صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ چیک ایک ڈاک خانہ تحصیل خانہ شیخوپورہ

السید۔ غوث محمد دلدارم الہی قوم جٹ مکہ چک نمبر ۱۶۹۲۔ میر غوث محمد صاحب شیخوپورہ نشان انجمن گواہ شد۔ میر محمد دلدارم الہی قوم جٹ ساکن چک پیٹھ احاطہ جواہر والا تحصیل خانہ صاحب شیخوپورہ ضلع شیخوپورہ نشان انجمن گواہ شد۔ سید ولایت شاہ دلگیر رمضان شاہ صاحب مرحوم انیکٹر وھایا کارکن دفتر حیدرآباد

مسئل نمبر ۱۶۹۳۔ میر جہر الدین حلوانی امام الدین قوم کشمیری پیشہ خادم مسجد سکرمہ ۸ سال تاریخ بیت حیدرآباد ساکن ڈسک ڈاک خانہ خاص موضع ساکن کوٹ صاحب سکرٹری پاکستان قہاٹی پور جو اس باجوہ والا آج تاریخ ۳۰ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد سب ذیل ہے۔ ایک رہائشی مکان مختہ و عام تختہ موضع محمد کے کلاں جس کی قیمت ۵۰۰ روپیہ ہے۔ ارچی بالائی جس کی قیمت ۵۰ روپیہ ہے۔ کل میرا ایک ہزار روپیہ جو میری نیت ہے۔ میں اس کے پانچ حصہ وصیت کرتا ہوں۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم خرچہ نہ کر سکوں تو پانچ حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں۔ میری جائداد کا کوئی حصہ انجمن کے سوا کسی دوسرے کو نہیں دیا جائے گا۔ میری جائداد کوئی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت مختہ کرے۔ اگر ان کے بعد کوئی جائداد پیدا کر دیں تو ان کی اطلاع مجلس کارپردازان کو دینا رہنما اور اگر کوئی وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا متروکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں۔

مسئل نمبر ۱۶۹۴۔ میر سواران بنی نوجو چور غوث محمد صاحب قوم جٹ پیشہ خانہ دارمی عمر ۶۷ سال تاریخ بیت شکار چک پیٹھ احاطہ جواہر والا تحصیل خانہ چیک تحصیل خانہ صاحب شیخوپورہ ضلع شیخوپورہ پاکستان قہاٹی پور جو اس باجوہ والا آج تاریخ ۱۸ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائداد سب ذیل ہے۔ زوریاں وقت کوئی نہیں ہے۔ میرے ۲۵ روپیہ جو کہ ذمہ خاندان ہے جو میری نیت سے ہیں۔ اس کے حصہ وصیت کرتا ہوں۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم خرچہ نہ

بوز کرنا ہے۔ اس کے پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس کے علاوہ میرا جائداد آدھے ہے۔ جو اس وقت بڑا بیک وقت مبلغ یکھ سو روپیہ ہے۔ میں تازیت اپنی جائداد آدھا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل ہونا۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں گا۔

العبد:- غلام علی محلہ منصور آباد پتہ جہاد کبک سیکڑ گول فشتی محلہ مسجد احمدیہ لاہور۔

گواہ شد:- سید ولایت شاہ دلگیر رمضان شاہ مرحوم انیکٹر وھایا حاصل لاہور۔

گواہ شد:- محمد اشرف دلہ صادق علی پتہ منصور آباد لاہور۔

فشتی محلہ مسجد احمدیہ لاہور۔

صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میں میرا گذارہ حرت اس جائداد پر نہیں بیکس لانا آمد پر ہے جو کہ اس وقت بڑا بیک وقت مبلغ یکھ سو روپیہ ہے۔ میں تازیت اپنی جائداد آدھا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل ہونا۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا ہوں گا۔ فقط واقعہ الحودت بشر احمد صرافت دلہ میاں اللہ دستہ قائد مجلس خدام الامم ربوہ۔ العبد:- جہر الدین دلہ امام الدین۔ گواہ شد:- سید ولایت شاہ دلگیر رمضان شاہ مرحوم انیکٹر وھایا حاصل لاہور۔

گواہ شد:- سترہ نور احمد دلہ سترہ غلام حسین پرا ناہ پتہ ڈسک کوٹ۔

مسئل نمبر ۱۶۹۹۔ غلام علی دلہ ترشیہ پرا ناہ صاحب قوم ترشیہ پیشہ دوکانہ دہلی عمر ۶۷ سال تاریخ بیت شکار چک پیٹھ احاطہ جواہر والا ڈاک خانہ خاص موضع لاہور صاحب سکرٹری پاکستان قہاٹی پور جو اس باجوہ والا آج تاریخ ۱۸ سب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت الہی ہونے پانچ حصہ ایک حصہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ فقط واقعہ الحودت فقط جہر الدین صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ چیک ایک ڈاک خانہ تحصیل خانہ شیخوپورہ۔ الامتہ۔ سواران بنی نوجو چور غوث محمد صاحب احمدی نشان انجمن گواہ شد غوث دلدارم الہی صاحب احمدی ساکن چک پیٹھ احاطہ جوہر والا خانہ موصیہ ڈاک خانہ چیک تحصیل خانہ حیدرآباد ضلع شیخوپورہ۔ گواہ شد۔ سید ولایت شاہ دلگیر رمضان شاہ مرحوم انیکٹر وھایا

دعوات دعا

میری بھانجی عزیزہ زبیدہ طلعت مبارک ٹاٹیا گڑھ ایک عرصہ سے بیمار ہیں آ رہی ہے۔ کمرہ بیت زیادہ ہو گیا ہے۔ درد نشان نہ دیاں و بڑا دکھان سلسلہ عزیزہ کی کاٹن شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں نیز میرے والدہ ڈاکٹر محمد عبدالرشید فضلہ صاحبہ ربوہ کی کلاہ صحت اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

عاجزہ دلدارہ زلفشت میرا احمد رضاں ربوہ

دعا کے معجزات

میرے والد بزرگوار اسی میاں احمد صاحب مرحوم صاحبی جنہوں نے سلسلہ میں بیت کی تھی۔ بہرہ ۸ سال کچھ عرصہ بیمار رہ کر مورخہ ۱۶ بروز جمعہ بزرگوار صبح گوجرانوالہ میں وفات پا گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ (اللہ کریم مرحوم کو مہربان رحمت فرما کر سپردگان کو بھیجیں علی شانہ مرحوم موصی اور خزانہ اولیٰ مکتوبہ جہاد کے جہاد تختہ مرحوم و خزانہ کی قیمت بڑا ولید رنگ ربوہ پتہ شیخوپورہ انجمن احمدیہ کے لئے خیر بیان میں مکرم مولانا حلوانی صاحب شمس نے تازہ خانہ بڑا ولید رنگ کو کسٹ کو کسٹ خانہ اجیر بقرستان میں مکرم مولانا قرالہ میں صاحب شمس نے دو ترقی۔ جہاد بزرگان مسجد و صاحب کرام کی خدمت سے دعا فرمائیں کہ دعا فرمائیں دعا ہے۔

ذی: مرحوم و خزانہ کی روح کو خواب بھیجئے کہ اللہ کے لئے دعا فرمائیں۔

اسلام میں ایک ہی فرقہ جتنی ہے اس کی تقبیل کے لئے دیکھو

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

جو بیسیوال پدیشین

مکار ڈانے

عبداللہ الدین سکندر بابا۔ دکن

دو سون کی نگاہ اور آپ کا ذوق

فون نمبر ۳۶۶۳

۲۹ کمرشل بلڈنگ دی مال لاہور

فرحت علی جیولری

ہمدرد سوان مرض اطہر کی بنیظیر وواکمل کورس انیس روپے۔ دوا ختم خدمت خلیق ستمبر ربوہ

